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INSTRUGOES - EXAME

. Verifique se este caderno contém 60 questdes numeradas de 1 a 60 e o

tema da Redacéao.

A duragéo total da prova é de 4 (quatro) horas e a permanéncia minima

em sala é de 90 minutos.

. As respostas das questbes deverdo ser transcritas para a Folha de
Respostas, que somente podera ser solicitada ao fiscal da sala apds o
prazo de 60 minutos. Antes de solicita-la, preencha o rascunho dessa

folha, que esta impresso no seu caderno de questodes.

. Cada questao apresenta cinco alternativas, das quais somente uma é

correta.
. Preencha a Folha de Respostas com muito cuidado, pintando com caneta
azul ou preta os alvéolos correspondentes as suas respostas. Nao

esquecga de assina-la.

. Serdo consideradas erradas as questdes nao respondidas, respondidas

com mais de uma alternativa ou com respostas rasuradas.

. As respostas erradas ndo anulam as respostas certas.

. N&o é permitido o uso de calculadoras.
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PORTUGUES

Segue um trecho da obra de Monteiro Lobato, que deve ser

considerado para resolugdo das questdes 1 a 10. Essa obra, intitulada
Aventuras de Hans Staden, reconta a histéria do mercenario alemao Hans
Staden, que esteve por duas vezes no Brasil no século XVI. As personagens
Dona Benta e Pedrinho, no fragmento que segue, discutem sobre a
colonizagéao brasileira:

1.

10.

15.

— Quer isso dizer que se os portugueses houvessem tratado com
justica aos selvagens do Brasil eles seriam amigos — observou
Pedrinho.

— Certamente — respondeu Dona Benta. — Mas os conquistadores
do Novo Mundo, tanto portugueses como espanhois, eram mais
ferozes que os proprios selvagens. Um sentimento sé os guiava: a
cobica, a ganéancia, a sede de enriquecer, e para o conseguirem nao
vacilaram em destruir nagdes inteiras, como os astecas do México e
os incas do Peru, povos cuja civilizagao ja era bem adiantada.

— Mas como é entao, vovo, que esses homens séo gloriosos e a
histéria fala deles como grandes figurbes?

— Por uma razdo muito simples: porque a historia é escrita por
eles. Um pirata quando escreve a sua vida esta claro que se
embeleza de maneira a dar a impressao de que é um magnanimo
heréi. H4 uma fabula a este respeito. A entrada de certa cidade
erguia-se um grupo de marmore, que representava um homem
vencendo na luta ao ledo. Passa um ledo, contempla aquilo e diz:
“Muito diferente seria essa estatua, se os ledes fossem escultores!”.

(LOBATO, M. Aventuras de Hans Staden. Porto Alegre: L&PM, 2019, p. 74 e 75).

12 Questado. Lé-se o predominio do tipo de discurso conhecido por:

(A) Discurso direto.

(B) Discurso indireto.

(C) Discurso indireto livre.

(D) Discurso direto livre.

(E) Discurso direto e indireto livre.

Exame — Turma A — Capa amarela 2



22 Questéo.

32 Questéo.

42 Questéo.

A avo procura explicar ao neto que os indios nao se tornaram
amigos dos colonizadores porque os europeus foram violentos
com os nativos desde que chegaram ao Brasil. Nessa
perspectiva, |1é-se:

(A) o modelo de uma colonizagdo com base na exploragéo das
riquezas do pais invadido para beneficiar as nacodes
europeias.

(B) a pratica de uma ocupacgao, baseada no desenvolvimento
econdmico, social e politico dos colonizadores e dos
colonizados.

(C) que a expansdo dos impérios europeus ocorreu de modo
absolutamente natural e harménico.

(D) um modelo expansionista que previa a exploragao
temporaria das terras encontradas e com um prazo
determinado para o seu fim.

(E) a falta de objetivos em relagéo a colonizag¢ao, j& que os
europeus descobriram as terras da América de modo acidental.

A observagao de Pedrinho, que da inicio ao dialogo transcrito,
esta pautada:

(A) na vingancga.

(B) na reciprocidade.
(C) na semelhanca.
(D) na solidariedade.
(E) no altruismo.

Depreende-se do dialogo entre a avé e o neto que:

(A) a Histéria oficial reflete exatamente os fatos, como eles se
deram ao longo de determinado periodo e em um lugar
especifico.

(B) a Histéria oficial se opde aos boatos e as noticias falsas, que
ganham cada vez mais a confiabilidade do grande publico.

(C) a Historia oficial € a narrativa dos grupos sociais dominantes e
que conseguiram se impor aos demais grupos sociais.

(D) ha uma disputa natural entre as narrativas, para que uma
seja escolhida pelo povo para compor a Histéria oficial.

(E) ha uma unica Histéria, a verdadeira, e é ela que é contada
oficialmente para as geragoes.
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5% Questdo. A ocorréncia do verbo no modo subjuntivo em “se os ledes
fossem escultores” (linha 18) evidencia:

(A) ordem ou conselho.
(B) desejo, vontade.

(C) agbes cotidianas.

(D) agbes extraordinarias.
(E) condigao hipotética.

6% Questdo. Em “ndo vacilaram” (linhas 07-08), o verbo poderia ser
substituido, sem prejuizo de sentido por:

(A) quiseram.
(B) planejaram.
(C) intuiram.

(D) hesitaram.
(E) conseguiram.

7% Questdo. O género fabula tem como caracteristica a exploragdo de uma
moral. A fabula recontada por Dona Benta esta expressa em:

(A) So se vé aquilo que interessa para o espectador.
(B) Aquele que trai as pessoas esta traindo a si mesmo.
(C) Quem segue persistente e lentamente vence.

(D) Faz-se o heroi por quem sobre ele conta.

(E) Os herois morrem sempre antes dos contadores.
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82 Questéo.

92 Questéo.

102 Questao.

O pronome em destaque em “Um pirata quando escreve a sua
vida esta claro que se embeleza” (linhas 13-14) é:

(A) Apassivador.

(B) indice de indeterminagao do sujeito.
(C) Reflexivo.

(D) Analitico.

(E) Sintético.

Em “Um sentimento s6 os guiava” (linha 06), o termo em
destaque é:

(A) Pronome pessoal do caso obliquo, que se refere somente a
“portugueses”.

(B) Pronome pessoal do caso obliquo, que se refere a “os
conquistadores do Novo Mundo”.

(C) Pronome pessoal do caso obliquo, que se refere somente a
“espanhois”.

(D) Pronome pessoal do caso reto, que retoma “os
conquistadores do Novo Mundo”.

(E) Pronome pessoal do caso reto, que retoma “os portugueses
e espanhois”.

No dialogo, predomina:

(A) O tom jocoso em relagéo a Histéria do Brasil.

(B) Uma intensa ironia contra os colonizadores portugueses e
espanhais.

(C) O olhar lirico sobre os selvagens do Brasil.

(D) Um olhar debochado tanto contra os indigenas como contra
os colonizadores.

(E) O tom didatico da avé para ensinar ao neto a Histéria do
Brasil.
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Proposta de Redacao:

Uma rapida pesquisa na internet traz inumeros conceitos sobre o que
€ Historia, como o que se |é abaixo:

“O que é Histoéria?

Histéria € a ciéncia responsavel por estudar os acontecimentos
passados. Esse estudo, no entanto, ndo é feito de qualquer maneira, pois o
historiador, em seu oficio, deve colocar em pratica uma analise critica do seu
objeto de estudo a fim de racionalizar a conclusdo sobre os acontecimentos
investigados.

A palavra “histéria” tem origem no idioma grego e € oriunda do
vocabulo “histor”, que significa “aprendizado”, “sabio”. Sendo assim, faz
referéncia ao conhecimento obtido a partir da investigagéo e do estudo. A
importancia da Histéria estda em seu papel de nortear o homem no espaco e
no tempo, dando-lhe a possibilidade de compreender a prépria realidade.”
(Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/historia/ Acesso em 02 set. 2019).

A condicao do historiador &, pois, a de investigar os fatos passados e
descrevé-los sem opinar sobre eles. Chegar a verdade dos fatos € uma
tarefa, entretanto, dificil, porque os fatos precisam ser interpretados. Hoje em
dia, por exemplo, temos assistido a contestagdo de alguns eventos antes
tidos como histdricos.

Reflita sobre a importancia da Histéria para uma pessoa e uma nagao
e apresente um ponto de vista sobre o tema.

Organize seu texto adequadamente  com introducao,
desenvolvimento e conclusdo, formulando, pelo menos, dois argumentos
para fundamentar suas reflexdes. Atribua um titulo adequado para o seu
texto.
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112 Questao.

122 Questao.

132 Questio.

MATEMATICA

Em uma empresa A, os vendedores recebem mensalmente um
salario fixo de R$ 1800,00, mais um ganho de R$ 50,00 por item
vendido. A empresa concorrente B paga mensalmente um
salario fixo de R$ 1200,00, mais um ganho de R$ 80,00 por item
vendido. Nestas condi¢des, das alternativas apresentadas a
seguir, assinale a unica incorreta:

(A) Se um vendedor da empresa B vender 10 itens, ele
recebera R$ 2 000,00.

(B) Se um vendedor da empresa A vender 40 itens, ele
recebera R$ 3 800,00.

(C) Se a venda for de exatamente 20 itens, os dois vendedores
receberdo o mesmo salario.

(D) Se um vendedor da empresa A vender 30 itens e um
vendedor da empresa B vender 20 itens, a diferenca salarial
entre eles, considerada em valor absoluto, sera de R$ 400,00.

(E) Se a venda for superior a 20 itens, o vendedor da
empresa B ganhara mais do que o vendedor da empresa A.

Um objeto de adorno tem o formato de uma pirdmide regular de
base quadrada, com area da base igual a 360 cm? e 15 cm de
altura. A pessoa que adquiriu a peca deseja reduzi-la, de modo
que seja feito um corte por um plano paralelo a base, obtendo
uma piramide cuja area da base seja de 250 cm2. A que
distancia da base da piramide original deve ser feito este corte?

(A)12,5cm
(B) 7,5cm
(C)2,5¢cm
(D)2,0cm
(E)1,5¢cm

Um tridngulo tem dois lados com medidas 5 cm e 3 cm, os quais

formam um angulo de 60°. A medida do outro lado desse
tridngulo é, em centimetros, igual a:

Dados: sen 60° = cos 30° =

ol vl

cos 60° = sen 30° =

(A) 2
(B) 4
(C)2v3
(D) V3
(E)V19
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142 Questao.

152 Questao.

162 Questao.

Pretende-se formar um conjunto musical que tenha um pianista,
um baterista, um guitarrista e um contrabaixista. Sabe-se que,
dos 12 musicos disponiveis, 8 tocam bateria, guitarra e
contrabaixo indistintamente e os outros 4 musicos tocam
apenas piano. Se X for o nimero de maneiras de formar o
conjunto musical desejado com os musicos disponiveis, entdo:

(A) X=336
(B) X=224
(C) X=212
(D) X=194
(E) X=180

Existe um Unico valor de “m” para que o sistema linear homogéneo
x-y+z=0
2x-3y+2z=0
4x+3y+mz=0
admita infinitas solugdes. Substituindo este valor de “m” nas
alternativas abaixo, conclui-se que a unica correta é:

(A) log,m=3

(B) 2"=16
(C) 3m+4=10
(D) m2=25
() 3=

Em uma progresséao aritmética (PA), o primeiro termo coincide
com a razdo. A soma do terceiro com o sétimo termos é igual a
70. Nestas condi¢des, a soma dos dez primeiros termos dessa
PA é igual a:

(A) 385
(B) 315
(C) 285
(D) 240
(E) 227

11 Exame — Turma A — Capa amarela



Exame — Turma A — Capa amarela

12



172 Questao.

182 Questao.

192 Questao.

202 Questéo.

Analise as seguintes situagdes:

Situagdo 1: Jodo pretende comprar um computador que custa
R$ 4000,00. Se pagar a vista, tera um desconto de 12%, mas, se
pagar a prazo, tera um acréscimo de 15% sobre o valor de
R$ 4 000,00.

Situagao 2: Joao também pretende comprar um automoével que
custa R$ 40 000,00. Se pagar a vista, tera um desconto de R$ 480,00.

Assinale a alternativa incorreta:

(A) Os dois descontos, em reais, sao iguais.

(B) O valor do computador a vista sera de R$ 3 520,00.

(C) Se o automdével for pago a vista, entdo o desconto sera de
1,2% sobre o valor total.

(D) Se Jodao comprar o computador e o automdvel a vista, entdo
tera que pagar um valor de R$ 43 020,00.

(E) Se o computador for comprado a prazo, entdo o acréscimo
no seu valor sera de R$ 600,00.

Sejam f e g fungdes definidas por f: R—>R/ f(x)=x2-5x+4 e
g: R >N/ g(x)=log(x). O dominio da fungéo g(f(x)) &

(A) {xeR/1=x=4}

(B) {xeR/1<x<4}

(C) {xeNR/x<1 ou x>4}
(D) {xeR/x<1 ou x4}
(E) R

3+i
Se z= T2 entdo a forma trigonométrica de z2 é

3m . 3m
= 4+ =
) 2.(cos 2 FTisen 4)

(
(
(
(

) 4.
cos = +isen — )
2 4

cos = +isen 1)
2 4

3m . 3m
(E) 2. (cosT +isen T)

A equacgdo reduzida da circunferéncia com centro no ponto
C=(-1,7), sabendo que ela é tangente a reta de equagao y=-x-2, é:

(A) (x+1)*+(y-7)>=32
(B) (x+1)>+(y-7)>=18
(C) (x+1)*+(y-7)>=9
(D) (x=1)? +(y+7)?=9
(E) (x=1)% +(y+7)?=18
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FiSICA

Adotar g =10 m/s? sen 37°=0,6 cos 37°=0,8
sen 450 =0,7 cos 300 =2 sen 300 = 0,5

V2 =1,41 V5=2,24 V7 =2,65 V10 = 3,16
V3=1,73 V6 =2,45 V8 =12,82

212 Questéo.

222 Questéo.

232 Questéo.

Em um planeta distante, um viajante do espago de massa
m = 78,40 kg, subiu em uma balanga disposta na horizontal e a
mesma marcou 552,57 N. Nestas condig¢des, qual é a gravidade
do planeta?

(A) 7,840 m/s?
(B) 5,530 m/s?
(C) 7,480 m/s?
(D) 7,562 m/s?
(E) 7,048 m/s?

Em uma estrada retilinea, um carro esta com uma velocidade
de 126 km/h quando um policial sinaliza para que ele pare. Os
freios sdo acionados e imprimem uma aceleragao constante de
maédulo 5 m/s2. Qual é a distancia percorrida até o carro parar?

(A) 122,5m
(B) 150,0 m
(C) 100,0 m
(D) 12,6 m

(E) 158,8 m

Uma esteira transportadora sera utilizada para o carregamento
de um navio graneleiro, conforme ilustracdo abaixo, que néo
esta em escala. Qual é o intervalo de velocidades em m/s que
a esteira deve operar para que os grdos nao caiam fora do
navio?

(A) V50 < v < V250 I SR
(B) V20 < v < V200 70m e .
(C) VB0 <v < 200 > Ig;o';n"{

(D) V100 < v < /250 | 2
(E) v100 < v < v/200 l

sk
i

8m 16m
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242 Questao. No sistema representado abaixo, a massa do corpo A € ma = 20 kg,
os coeficientes de atrito estatico e cinético entre o bloco A e a
superficie sdo respectivamente pe =0,4 e uc = 0,3. Se o sistema
esta inicialmente em repouso, qual € a maxima massa do corpo B
em kg para que ele permanega em repouso?

®
(A) 20,0 kg
(B) 18.4 kg ‘
(C) 20.8 kg
(D) 24.0 kg o
(E) 16.8 kg 1370

25% Questdo. Em uma montanha russa, o carrinho de massa 100 kg passa
pelo ponto A com velocidade Va = 10 m/s e desce o trecho
retilineo AB até iniciar um trecho circular BCD. Desprezando-se
os atritos, determine qual é a reagao que a pista exerce sobre o
carrinho no ponto mais baixo (ponto C)?

(A) 1000 N
(B) 4 000 N
(C) 5000 N
(D) 6 000 N
(E) 8 000 N

26° Questdo.Dois liquidos A e B imisciveis foram colocados no tubo
em U abaixo. Sabendo-se que a densidade do liquido A é
da = 1,20 g/cm? e a densidade do liquido B é ds = 0,80 g/ cm?,
qual é a altura da coluna do liquido B?

(A) hs = 1,50 ha — ‘e
(B) he = 1.20 ha EI 7, *ol | hs
(C)he=0,80ha L 71 .
(D) hs = 1,25 ha e A
(E) hs = 0,96 ha 0000 00°%0 %
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272 Questao.

Os diagramas (x), (y) e (z) abaixo representam trés
transformagdes de gases ideais. Quais séo as transformacoes
que estao representadas em (x), (y) e (z), respectivamente?

(A) Adiabatica, isométrica, isobarica
(B) Isocdrica, isotérmica, isobarica

(C) Isotérmica, isobarica, isométrica
(D) Isotérmica, isométrica, isobarica
(E) Adiabatica, isocérica, isotérmica

p P P

282 Questao.

292 Questéo.

302 Questao.

>V >V
(x) (y) o (2)

Em um calorimetro ideal onde estdo 250 g de agua a 0 °C, foram
colocados 100 g de agua fervente a 100 °C. Apds o equilibrio

térmico, qual é a temperatura da mistura?

Dados: calor especifico da agua ¢ = 1,0 cal

g°C
(A) 25,0 °C
(B) 30,8 °C
(C) 35,0 °C
(D) 28,6 °C
(E) 47,5°C

Na Antiguidade, Tales de Mileto atritou 18 com um corpo de
ambar e descobriu a eletrizacdo por atrito. Com base no
conceito de eletrizagdo por atrito, é correto afirmar que:

(A) s6 o ambar ficou eletrizado.

(B) s6 a la ficou eletrizada.

(C) nem o ambar nem a 14 ficaram eletrizados.

(D) o @mbar € a la ficaram eletrizados com cargas de mesmo sinal.
(E) o ambar e ala ficaram eletrizados com cargas de sinais opostos.

Longe de sua fonte, os raios de luz solar se comportam como
feixes paralelos de luz. Um estudante de 1,80 m de altura
observa um mastro cuja sombra no chdo tem 15,00 m de
comprimento e ao mesmo tempo verifica que o comprimento de
sua sombra é 2,00 m. Qual é a altura do mastro?

(A) 16,7 m
(B) 13,5 m
(C) 27,0 m
(D) 18,0 m
(E) 25,0 m

19 Exame — Turma A — Capa amarela
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312 Questéo.

322 Questao.

332 Questao.

QUIMICA

Em uma reagado de combustao completa do etanol sdo obtidos
como produtos gasosos o didxido de carbono e agua, conforme
areacgao:

C2Hs50H + 3 O2 —» 2 CO2+ 3 H20

Determine a massa de etanol necessaria para produzir 27 kg de
agua e 22,4 m3 de COz nas condi¢des normais de temperatura
e pressdo (CNTP), considerando que a conversdo da reagao
seja total.

PA:H=1,C=12,0=16

(A) 23 kg
(B) 46 kg
(C) 58 kg
(D) 69 kg
(E) 92 kg

Gases nobres sdo atomos que, por apresentarem estabilidade,
nao formam ligagbes quimicas com outros atomos. A alternativa
que apresenta somente atomos de gases nobres é:

(A) H, Kre Rn
(B) Rn, Cl e Xe
(C)O,NeRn
(D) He, Ne e Xe
(E)H,Cle O

Sabendo-se que:

C (s)+ O2(g) — CO2(g) AHreagao= + 392 kJ
H2 )+ 1/2 O2(g) — H20 () AHreagzo = + 286 kJ
CH4 (g)+ 2 O2(g) — CO2(g) + 2 H2O () AHreagso = + 890 kJ

A variagéo de entalpia AHreagao para a reagéo
CH4 ) > Cs) + 2 H2(g)

Sera igual a:

(A) - 212 kJ
(B) - 106 kJ
(C) - 74 kJ
(D) + 74 kJ
(E) + 212 kJ

21 Exame — Turma A — Capa amarela
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342 Questao.

352 Questao.

362 Questao.

372 Questéo.

382 Questao.

A funcgao organica que ndo apresenta oxigénio em sua molécula é:

(A) Alcool.
(B) Cetona.
(C) Eter.
(D) Ester.
(E) Amina.

Em qual das reag¢des abaixo um aumento de volume do sistema
reacional ndo ira provocar alteragdes nas concentracbes das
substancias em equilibrio? Suponha que a temperatura seja
constante.

(A) H2 g+ 1/2 O2(g) 2 H20 (g)

(B) H2 (g)+ Cl2(g) 2 2 HCl(g)

(C) H2 (g)+ C2Ha(g) 2 CaHs(g)

(D) C2Hs0H )+ 3 02(g) 2 2CO2(g+ 3 H20 ()
(E) CaCOs3 (s) @ Cal )+ CO2(g)

Uma solucéo foi preparada adicionando-se 8 g de hidréxido de
sédio (NaOH) a 100 g de agua. A molalidade dessa solugéo
sera igual a:

PA:H=1,0=16,Na=23

(A) 2 molal
(B) 4 molal
(C) 6 molal
(D) 8 molal
(E) 10 molal

A reagdo entre um alcool e um acido carboxilico forma como
produto principal:

(A) uma amina.
(B) uma cetona.
(C) um éster.
(D) um éter.

(E) uma amida.

Assinale a alternativa que contém as férmulas quimicas do
acido sulfurico, peréxido de hidrogénio e bicarbonato de sdodio:

(A) H2SO4, H202, Na2COs
(B) H2S0O4, H202, NaHCOs3
(C) H2SO03, H202, Na2COs3
(D) H2SOs, H202, NaHCOs3
(E) H2S, H202, NaHCOs3
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39% Questao. A Criometria ou crioscopia € uma propriedade coligativa que:

(A) provoca a redugao da temperatura de ebulicdo do solvente
de uma solugéo.

(B) provoca a reducéo da temperatura de ebuligdo da solucéo.

(C) provoca o aumento da temperatura de solidificagdo do
solvente de uma solugéo.

(D) provoca a redugao da temperatura de solidificagao da
solugao.

(E) provoca a redugdo da temperatura de solidificagdo do
solvente de uma solugéo.

402 Questdo. Atomos que apresentam o mesmo nimero de massa, 0 mesmo
niamero atdbmico e o mesmo numero de néutrons sao
respectivamente:

(A) isotopos, isdtonos e isdbaros.
(B) is6topos, isébaros e is6tonos.
(C) isdbaros, isétonos e isétopos.
(D) isébaros, isétopos e isétonos.
(E) is6tonos, is6topos e isébaros.
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HISTORIA

412 Questéo. Para responder a esta questéo, leia a noticia a seguir:

O Egito revelou este sabado um novo tumulo contendo dois sarcéfagos com as respetivas
mumias e diversos artefatos funebres da era dos faraés. A descoberta foi feita na necropole de
al-Assassif, na zona do conhecido Vale dos Reis, nas proximidades de Luxor, onde se encontra
um dos grandes espdlios de informagéo sobre o Antigo Egito.

MARQUES, Francisco - France Press; Egito revela a descoberta de novos sarcéfagos do tempo dos farads.
https://pt.euronews.com/2018/11/24/egito-revela-dois-novos-sarcofagos-do-tempo-dos-faraos. Acesso em 24 de nov. 2018.

Sobre a religido egipcia, assinale a alternativa incorreta:

(A) Os deuses egipcios sao conhecidos por sua grande
variedade de formas, incluindo formas de animais e
antropoméorficas.

(B) Entre as divindades mais importantes estava a do Deus Sol,
que tinha varios nomes e aspectos.

(C) O comportamento religioso egipcio englobava o contato
com o0s mortos.

(D) Os egipcios acreditavam em uma unica divindade, Ra, o
Deus Sol. Portanto, era uma religido monoteista, cujos
profetas eram os farads.

(E) Os egipcios acreditavam que seu farad era o mediador entre
os deuses e o mundo dos homens.

422 Questdo. Para muitos historiadores, este pensador da Antiga Grécia
moldou o desenvolvimento cultural e intelectual do mundo ocidental. Seus
métodos foram a inspiragdo para Platdo, o pensador que é considerado o
fundador da tradigao filosdéfica ocidental. Platdo, por sua vez, foi professor de
Aristételes, formando-se assim a famosa triade de fildsofos da Antiguidade.
O método criado por este primeiro filosofo, baseado num dialogo de
perguntas e respostas, em que as proposigdes sdao metodicamente
examinadas para descobrir a verdade é conhecido como:

(A) epicuristico.
(B) pitagdrico.
(C) sofismatico.
(D) heraclitico.
(E) socratico.

43? Questédo. O tratamento dispensado aos judeus na Alemanha durante a
Segunda Guerra Mundial, aos ucranianos na URSS na época de Josef Stalin
€ aos arménios no Império Otomano, sao exemplos de:

(A) etnocidio.

(B) preconceito racial.
(C) genocidio.

(D) fundamentalismo.
(E) aculturamento.
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442 Questéo. Para responder a questao, leia a reportagem a seguir:

Protestos em Hong Kong: por que manifestagées se intensificaram e como a China
pode reagir:

[..] As manifestagbes tiveram inicio em junho em resposta a um projeto de lei
apresentado em abril que previa que pessoas acusadas de crimes contra a China
continental poderiam ser extraditadas da Regido Administrativa Especial de Hong
Kong.

[..] Hong Kong é uma ex-colbnia britanica e, hoje, faz parte da China sob um acordo
conhecido como "um pais, dois sistemas”, que garante um certo nivel de autonomia,
como ter seu proprio Judiciario e um sistema legal separado da China continental.
(Fonte: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-49326093. Acesso em 19 de set. 2019).

Hong Kong possui status especial em relacdo ao restante da China
continental, porque:

(A) britanicos passaram a ter controle sobre Hong Kong desde a
Primeira Guerra do Opio (1839-1842). Este acordo permaneceu
intacto até os dias de hoje.

(B) em 1984, os entdo primeiros-ministros da China, Zhao
Ziyang e do Reino Unido, Margaret Thatcher, chegaram a
um acordo sobre a devolugdo de Hong Kong a China, pelo
qual este territorio passou a ter um status diferenciado em
relagdo a China continental (periodo que vai de 1997 até
2047).

(C) a devolugédo de Hong Kong a China fez parte do acordo
de rendicdo britAnica as forgas chinesas na Segunda
Guerra do Opio.

(D) ap6s a rendicéo do Japao em 14 de agosto de 1945, a Gra-
Bretanha perdeu o territério para a China.

(E) manteve-se com um status diferenciado até os dias de hoje
devido a um acordo feito entre Mao Tsé-Tung e o
Kuomintang da China Nacionalista.

452 Questdo. O mercantilismo foi um modelo de gestdo econémica que se
estendeu do século XVI ao século XVIII. Qual das alternativas a seguir € um
principio mercantilista?

(A) A rigueza e o poder de uma nacao estéo relacionados ao
aumento das exportagdes e ao superavit comercial.

(B) Os Estados devem garantir que a maioria dos produtos e
servigcos sejam adquiridos no exterior.

(C) A redugdo das barreiras tarifarias, a fim de melhorar as
importagdes.

(D) A concessdo de monopolios pelo governo, em troca de
subornos e aumento das taxas de exportagao.

(E) O impedimento da flutuagdo de pregos e salarios de acordo
com condi¢cées de mercado mais amplas.
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GEOGRAFIA

462 Questao. Pararesponder a questao, leia o texto a seguir, do Padre José de Anchieta:

Todavia, em Piratininga, que fica no interior das terras, a 30 milhas do mar, e é ornada de campos
espagosos e abertos, e em outros lugares que se lhe seguem para o ocidente, a natureza
procede de tal maneira que, se os dias se tornam extremamente calidos por causa do calor
abrasador (cuja maior forga é de novembro a mar¢o), a vinda da chuva lhes vem trazer refrigério:
cousa que aqui acontece agora. Para explicar isso em breves palavras: no inverno e no veréao
ha grandes chuveiros, que servem para temperar os ardores do sol, de sorte que ou precedem
de manhé& ao estio, ou vém a tarde. Na primavera, que principia em setembro, e no estio, que
comecga a vigorar em Dezembro, as chuvas caem abundantemente, com grande tormenta de
trovées e relampagos. Entéo, ha ndo sé enchentes de rios, como grandes inundagbes dos campos (...)
ANCHIETA, José de. Carta De Sao Vicente 1560. Conselho Nacional da Reserva da Biosfera da Mata
Atlantica: Instituto Florestal do Estado de Sdo Paulo, 1997, Série Documentos Histéricos, N°. 7, p.12.

A cidade cujas caracteristicas geograficas (como a localizagéo, o clima, a

vegetacao natural e a hidrografia) sdo compativeis com as descritas no texto € a atual:

(A) Salvador.

(B) Sao Vicente.
(C) Sao Paulo.

(D) Rio de Janeiro.
(E) Santos.

472 Questéo. Para responder a questao, leia o texto a seguir:

Um ataque de drones interrompeu o funcionamento de duas estagbes de petréleo da Arabia
Saudita nesta terga-feira (14). De acordo com o ministro de Energia, Khalid al-Falih, o ataque foi
coordenado por avibes rebeldes do lIémen, aliados do Ira. (..) Os Emirados Arabes também
disseram ter sido atingidos.
(Fonte:https://canaltech.com.br/drones/atague-com-drones-fecha-estacoes-de-petroleo-na-arabiasaudita-14/05/2019.
Acesso em 22 set. 2019).

Este confronto envolvendo Arabia Saudita, Ird e Iémen, que representa ameacas
a navegagado maritima e sobretudo ao comércio global de petréleo, tem como

cenario principal de confrontos o:

(A) Golfo Pérsico.

(B) Canal de Suez.
(C) Mar da Arabia.
(D) Golfo de Oma.
(E) Golfo de Aden.

482 Questéo. Londres foi considerada a area urbana mais populosa do mundo por
cem anos, antes de ser suplantada por Nova York, na década de 1920. Gradativamente,
as cidades localizadas em paises de renda alta estdo saindo do ranking das mais

populosas, sendo substituidas por cidades localizadas em paises em desenvolvimento.
(Fonte: http://demographia.com/db-worldua.pdf. Acesso em 21 set. 2019).

Considerando-se hoje as dez regibes metropolitanas mais populosas do
mundo, é correto afirmar que a maioria delas localiza-se na:

(A) Africa.

(B) Asia.

(C) Europa.

(D) América do Norte.
(E) América do Sul.
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492 Questéo. Para responder a questao, leia a noticia a seguir:

Vale do Sao Francisco é o 3° maior produtor de frutas do mundo.

No Vale do S&o Francisco, mais especificamente em Petrolina (PE), Juazeiro e Casa
Nova (BA), anualmente, sdo produzidos 43,8 milhbes de toneladas de frutas.
Somente as culturas de manga e uva sdo responsaveis por 96% e 99,9% das
exportacbes do Pais, respectivamente, segundo balango da Associagdo dos

Exportadores de Hortigranjeiros e Derivados do Vale do Sdo Francisco (Valexport).
(Fonte: Consul Agricola de 05/04/2018. Disponivel em http://consulagricola.com.br/vale-do-sao-francisco-e-0-3-
maior-produtor-de-frutas-do-mundo. Acesso em 22 set. 2019).

Sobre os motivos para o sucesso na producido de frutas no Vale do Sao
Francisco, assinale a alternativa incorreta:

(A) A oferta de mao de obra é abundante na regido, o que é
muito importante, haja visto que para a produgao de frutas
€ necessaria mao de obra intensiva.

(B) As condigdes climaticas da regido sdo ideais para a
produgao de frutas, uma vez que a constante presenca de
sol e temperaturas elevadas permite a produgao e colheita
0 ano todo.

(C) Os investimentos em tecnologia de irrigacdo, aliados a
técnicas de cultivo como o adensamento, geram grande
produtividade por hectare.

(D) O desenvolvimento constante de novas variedades de
produtos e a diversificagdo de produgido que diminuem os
riscos econdmicos, pois além de uva e manga, a regiao é
produtora de coco, melancia, melao e banana, entre outros.

(E) Avancados sistemas logisticos com estradas de rodagem e
ferrovias de 6tima qualidade e portos modernos e eficientes.

502 Questédo. A maioria dos conflitos étnicos e religiosos j& n&o ocorre entre
paises, mas dentro deles. Dentre todas essas guerras, as mais comuns sao
as provocadas por diferencas politicas, étnicas e religiosas. Nestas
condigdes, a populacao alvo desses conflitos é privada de qualquer forma de
seguranca nacional. Assinale a alternativa incorreta sobre a associagao
entre um pais onde ocorre um conflito e os grupos beligerantes:

(A) Nigéria, entre cristdos e mugulmanos.
(B) Iraque, entre xiitas e sunitas.

(C) Tailandia, entre budistas e mugulmanos.
(D) Curdistéo, entre xiitas e sunitas.

(E) Cachemira, entre hindus e mugulmanos.
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INGLES

Why Protectionism Feels So Good but Is So Wrong

The Balance, 2018
BY KIMBERLY AMADEO
Updated July 10, 2019

Trade protectionism is a policy that protects domestic industries from unfair
competition from foreign ones. The four primary tools are tariffs, subsidies, quotas,
and currency manipulation.

Protectionism is a politically motivated defensive measure. In the short run,
it works. But it is very destructive in the long term. It makes the country and
its industries less competitive in international trade.

Four Protectionist Policies

The most common protectionist strategy is to enact tariffs that tax imports.
That immediately raises the price of imported goods. They become less
competitive when compared to local goods. This method works best for
countries with a lot of imports, such as the United States.

Governments also frequently subsidize local industries to help them
compete in the global market. Subsidies come in the form of tax credits or
direct payments. The most commonly used are farm subsidies. That allows
producers to lower the price of local goods and services. This makes the
products cheaper even when shipped overseas. Subsidies work even better
than tariffs. This method works best for countries that rely mainly on exports.

A third method is to impose quotas on imported goods. This method is more
effective than the first two. No matter how low a foreign country sets the price
through subsidies, it can’t ship more goods.

Most textbooks omit the fourth type of trade protectionism because it is
subtle. It is a deliberate attempt by a country to lower its currency value. This
would make its exports cheaper and more competitive. This method can result
in retaliation and start a currency war. One way countries can lower their
currency's value is through a fixed exchange rate, like China's yuan. Another
way is by creating so much national debt that it has the same effect. Some
countries criticize the U.S. government for doing that, creating a U.S. dollar
decline.

https://www.thebalance.com/what-is-trade-protectionism-3305896 (Adaptado)

512 Questédo. According to the text, trade protectionism:

(A) subsidizes unfair competition.

(B) encourages international competitiveness.

(C) aims at defending national companies.

(D) implies there must be fair international competition.
(E) is a defensive strategy that forces competitiveness.
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522 Questdo. De acordo com o texto, quando os governos subsidiam suas
industrias locais:

(A) hd um aumento dos impostos ligados a produtos
industrializados.

(B) ha a expectativa de queda no prego do produto ou servigo.

(C) os produtos agricolas sofrem desvalorizagdo comercial.

(D) deve também haver aumento de tarifas alfandegarias.

(E) a competicdo comercial entre paises é valorizada.

532 Questéo.The method of quotas on imported products:

(A) encourages the purchase of foreign products.

(B) boosts retaliation in the international trade market.

(C) guarantees international companies will not charge more
than agreed.

(D) limits the purchase of international products.

(E) hinders the export of domestic products.

542 Questao. A expressao in the short run na sentenca “In the short run, it
works” (linhas 4-5) transmite a ideia de:

(A) conclusao.
(B) competigéo.
(C) objecéo.
(D) distancia.
(E) tempo.

55% Questdo. The pronoun it in the sentence: “it can’t ship more goods”
(linha 20) refers to:

(A) the foreign country.
(B) the subsidies.

(C) the method.

(D) the quotas.

(E) the price.
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562 Questao.

572 Questao.

582 Questao.

BIOLOGIA

Nos cruzamentos entre um coelho preto A e duas coelhas
também pretas B e C, observou-se que:

- Os cruzamentos do coelho A com a coelha B sempre resultam
em coelhos pretos;

- Os cruzamentos do coelho A com a coelha C resultam em
varios coelhos pretos e alguns coelhos beges.

Com a analise dos resultados acima, € correto concluir que:

(A) a cor preta € dominante; A e C sdo homozigotos.
(B) a cor preta € dominante; A e B sdo homozigotos.
(C) a cor preta é recessiva; A e C sdo homozigotos.
(D) a cor preta € dominante; A e C s&o heterozigotos.
(E) a cor preta é recessiva; B e C sdo heterozigotos.

O verao de algumas cidades como Sao Paulo é caracterizado
pela presencga de pancadas de chuvas e temporais, que trazem
como consequéncia enchentes e alagamentos. Com isso,
aumenta o risco de proliferacdo de algumas doengas causadas
pelo contato direto das pessoas com a agua contaminada.
Assinale a alternativa que apresenta doencas relacionadas a
esse tipo de contaminagéao pela agua suja:

(A) Tétano, hepatite e diarreia.

(B) Leptospirose, hepatite e diarreia.
(C) Difteria, tifo e tuberculose.

(D) Hepatite, difteria e meningite.

(E) Diarreia, dengue e toxoplasmose.

O primeiro grupo de animais a apresentar simetria bilateral na
histéria evolutiva é o grupo dos:

(A) Platelmintos.
(B) Cnidarios.

(C) Artrépodes.
(D) Poriferos.

(E) Equinodermos.
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592 Questéo.

602 Questao.

Em 1904, Marchand criou o termo aterosclerose para descrever
0 endurecimento arterial (esclerose) acompanhado de
depdsitos gordurosos nas artérias. Neste caso, as placas
fibroateromatosas podem levar a oclusdo (entupimento) dos
vasos, causando infarto do miocardio, ma circulagao cerebral e
gangrena dos membros inferiores. Neste contexto, é incorreto
afirmar que:

(A) a artéria coronaria alimenta o musculo cardiaco e lhe
fornece sangue arterial.

(B) exercicios fisicos regulares ajudam a evitar problemas
cardiacos.

(C)a perda de elasticidade das artérias pode acarretar
alteragdes na pressdo maxima e minima, sobrecarregando
0 coragao.

(D) o excesso de particulas de LDL, que transportam grandes
quantidades de colesterol no plasma sanguineo, é
considerado fator que favorece a aterosclerose.

(E) toda artéria conduz sangue arterial impulsionado pela
contragao cardiaca e direcionado pelas valvulas cardiacas.

O trecho abaixo foi transcrito da obra Filosofia Zoolégica de um
famoso evolucionista:

“ O ambiente afeta a forma e a organizagéo dos animais, isto é,
quando o ambiente se torna muito diferente, produz ao longo do
tempo modificagdes correspondentes na forma e organizagao
dos animais... As cobras adotaram o habito de se arrastar no
solo e se esconder na grama de tal maneira que seus corpos,
como resultado de esforgos repetidos de se alongar, adquiriram
comprimento consideravel...”

Assinale a alternativa que contém, respectivamente, a ideia
transmitida pelo texto e o nome do autor:

(A) Selegao Natural — Charles Darwin.

(B) Heranga dos Caracteres Adquiridos — Jean Lamarck.

(C) Lei do Transformismo — Jean Lamarck.

(D) Selegéo Artificial — Charles Darwin.

(E) Heranca das Caracteristicas Dominantes — Alfred Wallace.
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